

Szerkesztőségi iroda:
Csik-Szereda
Györgyjakab Márton
könyvkereskedése
hová
lap szellemi részét illető
közlemények,
előfizetési pénzek és hir-
detések küldendők.

CSIKI LAPOK

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
MEGJELENIK MINDEN SZERDÁN.

Előfizetési ár:
Egész évre 4 frt.
(Külföldre) 6 frt.
Félévre 2 frt.
Negyedévre 1 frt.
Hirdetési díjak
a legolcsóbban számítottak
Bélyegdíjért külön minden
beiktatásnál 30 kr.
Nyitási díjak
soronként 10 kr-ért közöl-
tetnek.

Felelős szerkesztő: **Dr. Booskor Béla,**
FŐMUNKATÁRSÁK: **Hochschild Lajos** Gyergyóban.

Kiadó és laptulajdonos: **Györgyjakab Márton.**
Molnár Ákos a központban.
Vitos Mózes Alcsikon.

Oláhfészkelődés.

Szinte hihetetlenül hangzik, hogy Csik-megyében oláhfészkelődésről beszélünk. De kötelességünk, mert a tényeket, melyek a magyar államtest egy részének kiszakítására irányulnak, elfagadnunk, agyonhallgatnunk nem lehet. Annak a nagy áramlatnak, mely az elnyomott magyarországi oláhok felszabadítása címén a magyar állam védbástyaát esapkodja, hullámgyűrűi hozzánk is eljutottak és körülnyaldossák a vármegye határ orrait. A bűnös fizelmek tüze hova-tovább jobban elharapózik, látjuk, hogy körös-körül füstölög a ház, néha-néha magasra felesapkod a láng is, és a szél mindegyre fu. Ki tudja honnan fu a szél, mely e tüzeket élesztí?!

Azok az elnyomott románok, akaram mondani oláhok, kik velünk magyarokkal egyenlő jogokat élveznek és igen sok tekintetben még privilégizált helyzetük van, tele lármázták, tele jajgatták Európát a magyaroknak, ezeknek az „Árpád-főle vadhordáknak” szörnyű kegyetlenségével, elmondták, hogy „a magyarok letépik a eseesemőt anyja emlőiről, elrabolják a kisdedeket és hajadonokat, hogy áldozhasanak a magyarizmus bálványának” stb. De ki tudná még csak nagy vonásokban is reprodukálni azokat a piszkos szidalmakat, melyekkel ezek a dákorománjáról álmódzó mártírok a magyar államot napról-napra illetik?

A magyar nemzet eltúrte békén ezt a vak lármát, a rá dobált sár nem hagyott szennyet „Hungária” szeplőtelen ar-

czán, hanem visszahullott a tettesekre s őket tette még szennyesebbekké.

És az a nem tudom honnan mester-ségesen élesztett tűz nem tudott kárt tenni az ezredéves tölgyben, még csak lombjait sem perzselte meg, s a szél minden erőlködése dacára eredménytelen zugott át a sűrű lombok közt. „Alios ego vidi ventos” felelte ereje öntudatában a büszke tölgy s számba sem vette az erőtlen szél erőlködését.

De mint említém, a tűz hova-tovább terjed, a rakoncátlan szél egyre vehemesebb erővel ostromolja az ágakat és a védbástyákat egyre ádázabb rohammal nyaldossák körül a hullámok.

Közelebbről lapunk egy barátja figyelmeztetett azokra a jogtalan fizelmekre, melyek a szabadság szent nevében az elnyomott magyarországi oláhok felszabadításának cége alatt a magyar állam meghontására, területi épségének megcsontítására, és a magyar nemzetnek országvilág előtt való befeketésére történnek. A beküldött oláh nyelvű felhívást magyar fordításban alább közöljük. Közöljük azért, hogy t. olvasóink láthassák a szomszéd jóakaratu törekvéseit és közöljük azért, hogy a hatóságok figyelmét hívjuk fel arra, mint olyanra, mely külállamból ered és a magyar állam alattvalói közt terjesztetik a végett, hogy ez utóbbiakat elidegenítsék hazájuktól és meggyűlöltessék velük a magyar főhatóságot.

Mert e felhívást a határszéleken, Gyimesben, Gyergyó-Békásban és állítólag Kászonban is terjesztették a nagy meg-

váltók. Vajjon miért? Mit keres az oláh agitáció a Székelyföldön? Hiszen Gyimesben a gör. kath. vallásuak is magyarok, és Kászonban talán tiszt. Sándor István urat kivéve, senki sem tud oláh nyelven beszélni, ha csak az iskolában meg nem tanítják.

Tudjuk, hogy a tudatlan szegény nép könnyen felül a nagyhangú fényes ígéreteknek s azért azon kéréssel fordulunk hatóságainkhoz, hogy a községi előljáróságok figyelmét hívják fel ezen jogtalan agitációra, hogy az ily fajta iratok terjesztését akadályozzák meg, mert ezt tenni hivatalos és hazafui kötelességük. Nem hisszük, hogy pl. a gyimesi előljáróság ne ismerné az alábbi felhívást és módjában ne lett volna azt felettes hatóságnak tudomására hozni. Ha nem ismerte, az a jele annak, hogy az izgatók igen óvatosan jártak el a nagy emberbaráti működésben.

Az említett felhívás magyar fordításban a következő:

Felhívás.

A román nemzeti érzés kell, hogy a mi kebleinkben is fel keltse a magyarizmus elleni ellenállási kötelességet, miután a magyarok minden törvénytelen utat és módot felhasználnak, hogy erdélyi véreinket elnemzetienítsék s elidegenítsék a románságtól. Ezen czélból alakulván hazánk minden városában segélyző bizottság, bátorkodunk kezdeményezni, hogy mi is, — tatrosmenti románok — kik abban a helyzetben vagyunk, hogy legjobban ismerjük a szomszédaink barbarságát a véreinkkel szemben, alakuljunk egy segélyező bizottsággá, hogy bátorithassuk véreinket ama harcban, a mit elnyomók ellen megkezdettek és erősítsük őket azon hitben, mi szerint a szabad Romániában levő testvérek szenvednek az ök

A „CSIKI LAPOK” TÁRGZÁJA.

Szárazon és vizen.

— Irta: Orbán Gyula. —

Évek előtt mikor a tenger partvidékeit jártam, egy beteg fiatal embernek voltam utitársam. Őt a maga súlyos baja láncozta karosszékebe, engemet pedig a részvét és kötelesség tartott fogva mellette. A száraz föld és tenger csodás szép tájait csupán az ablakon át élvezhettük. Olyan érzés, mint mikor a rózsát üvegen át szabad csókolgatni.

Igy aztán ha vonatunk vagy hajónk egy-egy bájos kép előtt tova haladt, csodálatunk nyomában meg kellett születni annak a mélységes sóhajnak is, mely szónál hivebben fejezte ki fájó gondolatunkat: hogy miért nem lehetünk mi is itt vagy anott, honnan babérligetek, napsugártól megaranyozott tengeröblök, fényes paloták vagy ódon várak tekintenek felénk.

Most hogy ismét utra keltem az ablakon át jól ismert tájak felé, annak a sóhajnak emiése is alig maradt; azt az érzést pedig újra átélni dehogyan kellett. Hiszen utitársam igaz, hogy nem fiatal ember, de egészséges és kedélyes öreg ur, ki ha hetven és egy néhány év terhe alatt néha el is fáradsz, azért rövid pihenés után ismét csak neki vág az utnak. És el is ér oda, a hova megindult, csak közbe-közbe nagyobb stációkat tart.

Száraz földi utunk végpontja Fiume volt. Hasadt épen a hajnal mikor, vonatunk a kietlen Karaszti hegység sziklái között csattogva robogott. Egy-egy sziklarészen át a távolban már megvillan a tenger s alatt az erdők sötétjéből házak és falvak fehérlelek felénk. Most sziklafal mellett haladtunk, majd az alaguton át magas viaduktra érünk; pillanatra ismét feltűnik a tenger végtelen tükre a reggeli párázatban elmosódó halmos hegyes keretével. A vonat ujra köhalmozok közé jut, majd hidon robog át s mire a kelő nap sugarai behintik az isztriai partokat, mi is a fiumei pályaházba érkezünk.

És velünk mennyi idegen! Mind Abbazia felé iparkodik, hova néhány nap mulva ellátogat ennek a földnek gazdája, a mi szeretett királyunk is, valamint a német császár az ő felséges háza népével. Hadit tudja meg, ha nem tudná, hogy milyen szép ez az ország s mint tud szeretni az a nép, melyhez vendégül érkeznek.

A szállodák már itt is telve vannak csupa herceggel, csupa gróffal, magunkféle utas immár lakást sem kaphat. Hátha?! Gyerünk azért is a legelső hotelbe, az Európába.

A portás szánalommal tekint ránk: ezek akarnak itt lakni, ezek? Mikor nálunk a toskánai nagyherceg, a vürtembergi stb. hercegek laknak. Nincs hely, punktum! Csupán egyetlen szoba, azt

pedig feutartja valami hercegnek vagy legalább grófnak, annak is csak a híresebbjéből.

Rogó — mondok — nézzen ide. Tudja-e kik ezek az urak. Az a magasabb az én bátyám s ha még többet is akar tudni: emeritus consul civitatis de Szereda in Transilvania; az a vastagabb pedig, az a harcias: Giovanni Kadsrabeck colonus et olim civis contribuens de Königréc.

Portásunk a konsul, kolon és Königréc halatára nyomban fejét veszti, rohan a baranghoz és jelt ad a szálloda szolgáinak, hogy nagyhirű vendégek érkeztek; aztán visszasiet hozzánk és mélységesen meghajol, majd a lépcsőházba fut és rendelkezik, hogy vezessenek fel a szalonba, de mindjárt. Egy konzul, ki tudja melyik nagy hatalmasság s mellette rettenthetetlen tábornok! Ó Dió mió, áldott legyen a te szent neved, hogy valami gorombaságra nem vetemedtem!

No ez ugyan megjárta. De úgy kell neki. Ha a consul civitatis ő is polgármesternek érti s a colonus alatt nem gondol colonelt, hanem azt a mit jelent, dehogyan kapjuk meg ezt az egyetlen szobát, hová illő pompával csakhamar be is fészkeljük magunkat.

Mig a konzul ő magassága megpihent s aztán az uti por lemosással, ruha porolással a várható nagy tisztelet-khez előkészületeket tett, magam

